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БЛОЧНЫЙ МОДУЛЬ
Тема: «Алгоритм как модель деятельности»
Название курса: информатика

Класс: 9
Тема урока №1: «Понятие алгоритма»
Тип урока: комбинированный
Цели урока:
- освоить основные подходы к определению понятия «алгоритм»;
- уметь представлять любую деятельностную модель в виде алгоритма;

- развивать интеллектуальные способности учащихся;

- формировать познавательные и созидательные способности учащихся.

Задачи урока:

- усвоение операций мышления (сравнение, синтез, обобщение, конкретизация, систематизация);

- развитие форм мышления (понятия, суждения, умозаключения).
План урока:
1. Организационный момент – 2 минуты.

2. Теоретический материал урока (мультимедийная лекция, Приложение 1) – 20 минут.

3. Выполнение практических заданий – 20 минут.

4. Домашнее задание. Итоги урока. – 3 минуты

Ожидаемые результаты:

- освоение основных подходов к определению понятия «алгоритм»;

- уметь представить любую деятельностную модель в виде алгоритма;

- развитие интеллектуальных способностей учащихся;

- развитие индивидуальных способностей учащихся посредством самостоятельной исследовательской деятельности.

Ход урока

1. Организационный момент

2. Теоретический материал урока

Понятие «алгоритм» возникло еще в Средние века от латинского написания имени аль-Хорезми, под которым знали величайшего математика из Хорезма (город в современном Узбекистане) Мухаммеда бен Муссу, жившего в 783-850 годах. В книге «Об индийском счете» он сформулировал правила записи натуральных чисел с помощью арабских цифр и правила действий над ними столбиком, знакомые теперь каждому школьнику. В дальнейшем алгоритмом стали называть точное предписание, определяющее последовательность действий, обеспечивающих получение требуемого результата из исходных данных.
Исполнителем алгоритма может быть человек или автоматическое устройство. Для выполнения алгоритма не нужно  знать способы описания алгоритма, достаточно иметь возможность выполнения всей совокупности команд, поэтому субъекта или объекта, исполняющего алгоритм, принято называть формальным исполнителем. Примером формального исполнителя может служить стиральная машина-автомат, которая неукоснительно исполняет предписанные ей действия, даже если вы забыли положить в устройство порошок. Человек тоже может выступать в роли формального исполнителя, но в первую очередь исполнителями являются различные автоматические устройства и компьютер в том числе. Каждый алгоритм создается в расчете на вполне конкретного исполнителя. Те действия, которые может совершать исполнитель, называют системой команд исполнителя. Алгоритм должен содержать только те действия, которые допустимы для данного исполнителя.

Объекты, над которыми исполнитель может совершать действия, образуют так называемую среду исполнителя. Для алгоритмов, встречающихся в математике, например, средой того или иного исполнителя могут быть числа разной природы – натуральные, действительные и т.п., буквы, буквенные выражения, уравнения, тождества и т.д.

Рассматриваемое нами определение алгоритма является неточным. Поэтому формулируют несколько общих свойств алгоритмов, позволяющих отличать алгоритмы от других инструкций.

3. Выполнение практических заданий
- Разработать алгоритм эффективного запоминания стихотворения.

- Разработать алгоритм «Процесс приготовления чая (в пакетиках)».
4. Домашнее задание

- выучить понятие алгоритма и алгоритмизация.

- разработать алгоритм «Процесс приготовления гречневой каши» (записать в тетрадях).
БЛОЧНЫЙ МОДУЛЬ

Тема: «Алгоритм как модель деятельности»
Название курса: информатика

Класс: 9

Тема урока №2: «Свойства алгоритмов»

Тип урока: комбинированный

Цели урока:
- уметь представлять любую деятельностную модель в виде алгоритма;
- знать свойства алгоритма;

- развивать интеллектуальные способности учащихся;

- формировать познавательные, созидательные, индивидуальные способности учащихся посредством исследовательской деятельности.

Задачи урока:

- усвоение операций мышления (сравнение, синтез, обобщение, конкретизация, систематизация);

- развитие форм мышления (понятия, суждения, умозаключения).

План урока:
1. Организационный момент – 2 минуты.

2. Теоретический материал урока (мультимедийная лекция, Приложение 2) – 20 минут.

3. Выполнение практических заданий – 20 минут.

4. Домашнее задание. Итоги урока. – 3 минуты

Ожидаемые результаты:
- уметь представить любую деятельностную модель в виде алгоритма;

- знать основные свойства алгоритмов;

- развитие интеллектуальных способностей учащихся;

- развитие индивидуальных способностей учащихся посредством самостоятельной исследовательской деятельности.

Ход урока

1. Организационный момент

2. Теоретический материал урока

Алгоритм (algorithm) – это описание последовательности действий (план), исполнение которых приводит к решению поставленной задачи за конечное число шагов
Формулируют несколько общих свойств алгоритмов, позволяющих отличать алгоритмы от других инструкций.

Такими свойствами являются:

- дискретность (прерывистость, раздельность) – алгоритм должен представлять процесс решения задачи как последовательное выполнение простых шагов, следующих друг за другом. Следующий шаг выполняется только после завершения предыдущего.
- детерминированность (точность) – указывает, что любое действие в алгоритме должно быть строго и недвусмысленно определено и описано для каждого случая.

- массовость – подразумевает, что один и тот же алгоритм может применяться для решения целого класса задач, отличающихся исходными данными. При этом исходные данные могут выбираться из некоторой области, которая называется областью применимости алгоритма.

- результативность – в алгоритме рассмотрены все возможные ситуации и для каждой из них получен результат. Из свойства результативности следует свойство конечности алгоритма

- конечность – определяет завершение каждого действия в отдельности и алгоритма в целом за конечное число шагов.

3. Выполнение практических заданий

Рассмотрим алгоритм «Открытие входной двери с помощью домофона»:

1. Наберите номер квартиры.

2. Нажмите кнопку «Вызов».
3. Услышав прерывистый сигнал, ждите ответа.
4. Услышав ответ, говорите.
5. Услышав звуковой сигнал – входите.
Предположим, вы пришли к другу, а дома никого нет. Действуя строго по инструкции, вы так и будете стоять у дверей, дожидаясь ответа.
Данный алгоритм не обладает свойством конечности и его следует доработать.    

Сделайте это самостоятельно!

4. Домашнее задание

- выучить основные свойства алгоритмов.

- определить, какими свойствами обладает разработанный вами раннее алгоритм «Процесс приготовления гречневой каши».
БЛОЧНЫЙ МОДУЛЬ

Тема: «Алгоритм как модель деятельности»
Название курса: информатика

Класс: 9

Тема урока №3: «Формы представления алгоритмов»

Тип урока: комбинированный

Цели урока:
- уметь представлять любую деятельностную модель в виде алгоритма;
- знать основные формы представления алгоритмов;
- знать основные конструкции алгоритмического языка;
- развивать интеллектуальные способности учащихся;

- формировать познавательные, созидательные, индивидуальные способности учащихся посредством исследовательской деятельности.

Задачи урока:

- усвоение операций мышления (сравнение, синтез, обобщение, конкретизация, систематизация);

- развитие форм мышления (понятия, суждения, умозаключения).

План урока:
1. Организационный момент – 2 минуты.

2. Теоретический материал урока (мультимедийная лекция, Приложение 3) – 20 минут.

3. Выполнение практических заданий – 20 минут.

4. Домашнее задание. Итоги урока. – 3 минуты

Ожидаемые результаты:
- уметь представить любую деятельностную модель в виде алгоритма;

- знать основные конструкции алгоритмического языка;

- развитие интеллектуальных способностей учащихся;

- развитие индивидуальных способностей учащихся посредством самостоятельной исследовательской деятельности.

Ход урока

1. Организационный момент

2. Теоретический материал урока

Алгоритм может быть представлен в различных формах:

· Словесной;

· Графической;

· Табличной;

· Программной.
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Наиболее распространенной формой  представления алгоритма является блок-схема.

Для отображения такого алгоритма используется стандартный набор графических объектов (блоков).

Итак, алгоритм (algorithm) – это описание последовательности действий (план), исполнение которых приводит к решению поставленной задачи за конечное число шагов; алгоритму присущи: дискретность, точность, массовость, результативность и конечность. Другими словами, алгоритм – модель действий, выполнение которых приводит к некоторому результату.
3. Выполнение практических заданий
Найти  соответствие  алгоритма решения задачи «Вес продукта»  в виде блок-схемы и программы. Записать их в тетрадь. 
4. Домашнее задание

- выучить соответствия  алгоритма решения задачи «Вес продукта»  в виде блок-схемы и программы, записанные в тетради.
- повторить материал уроков Блочного модуля по теме «Алгоритм как модель деятельности».






